

加沙停火谈判“乍明还暗” 以色列称“有一天”将打拉法

据新华社北京4月9日电 多方代表8日说,巴勒斯坦加沙地带停火及释放被扣押人员新一轮谈判取得“显著进展”,是“最接近达成协议的一次”。

然而,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天早些时候强调,以军“有一天”会进攻加沙地带南部城市拉法。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)方面则表示,以方提出的停火协议方案没有满足巴方要求。

互做让步?

埃及媒体8日早些时候报道,在埃及首都开罗举行的新一轮谈判取得“显著进展”,所有谈判方就停火协议的基本问题达成一致。

参与本轮谈判的有以色列、哈马斯、卡塔尔、埃及和美国的谈判代表。美方代表包括美国中央情报局局长威廉·伯恩斯坦。

两名不愿公开姓名的埃及安全部门官员8日告诉开罗新闻电视台,以色列和哈马斯都做出了让步,可能会达成一项三阶段停火方案。双方让步涉及释放被扣押人员及让流离失所的居民返回加沙地带北部等。

这两名官员披露,谈判调停方还建

议,在以方安全部队在场的情况下,可由一支阿拉伯国家的部队监督加沙地带居民返回北部,以方安全部队之后再撤离。目前,多方代表团已经暂时离开开罗,但有望在48小时内返回继续谈判。

以色列外交部长伊斯拉埃尔·卡茨上周末告诉以色列军方电台,新一轮开罗谈判是去年11月以来各方“最接近达成协议的一次”。

去年11月24日开始的7天临时停火期间,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放100余人。

各执一词

停火谈判看似出现进展的同时,以色列总理内塔尼亚胡8日晚的表态又给这一进程蒙上阴影。

内塔尼亚胡在视频讲话中强调,为在本轮巴以冲突中取胜,以军需要进攻拉法,“这将会发生;有一个日期”。他还表示,已收到新一轮加沙地带停火谈判的详细报告。

按照内塔尼亚胡的说法,以方“一直致力于实现首要目标”,即让所有被扣押人员获释及彻底清除哈马斯。

以方7日宣布从加沙地带南部汗尤尼斯地区撤军,但强调撤军是为“将来的任务做准备”,包括在拉法的军事行动。

8日晚些时候,哈马斯高级官员阿里·巴拉卡告诉路透社,哈马斯方面已经拒绝了经由中间人埃及“传话”的以色列最新提议,“(哈马斯)政治局今天开会作出这一决定”。

另一名哈马斯官员也告诉路透社,谈判没有取得任何进展,以色列“占领”加沙地带的立场没有改变,“在开罗谈判中没有新东西”。

9日凌晨,哈马斯发表声明说,以色列的停火提议没有满足这一组织提出的任何要求,“尽管如此,组织领导层正在研究(以方)提议”,并将意见转达给调停方。

人道灾难

多家媒体8日报道,以军从汗尤尼斯地区撤军后,数以百计当地民众驾着驴车、推着手推车返回家中,却发现一片狼藉。

大量建筑遭彻底摧毁或损坏,不少民众试图在被推土机夷为平地的街道上寻找曾经的家。“我找不到自己的家,”马

格迪告诉美联社记者,“家在哪里?哪里是我家?”

“震惊,令人震惊……破坏让人无法接受,”另一名当地居民迪亚卜告诉路透社记者,“我要回我的房子,虽然我知道它已经被毁了。”

据加沙地带卫生部门最新通报,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。

8日晚些时候,埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、法国总统埃马纽埃尔·马克龙联合发表文章,呼吁加沙地带立即停火并执行安理会相关决议。

同时,三国领导人警告以色列对拉法发动进攻只会带来更多死亡和痛苦,加剧加沙地带民众大规模流离失所的风险。他们谴责所有违反和践踏国际人道主义法的行为,包括所有暴力、恐怖主义和袭击平民行为。

三国领导人还强调,必须“大量增加”进入加沙地带的援助物资数量。“加沙地带的战争及其造成的人道主义灾难现在必须结束。” (郑昊宁)

欧盟机构

全球月平均气温连续 10个月刷新同期最高纪录

据新华社北京4月9日电 欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局8日发布的公报显示,在刚刚过去的3月份,全球平均气温创该机构1940年有相关记录以来同期最高纪录,这也让全球单月平均气温连续10个月刷新该机构记录的历史同期最高纪录。多名专家对这种趋势表示担忧,呼吁加大减排力度。

依据公报,按照哥白尼气候变化服务局掌握的数据,全球今年3月份近地表平均气温为14.14摄氏度,刷新2016年3月以14.04摄氏度创下的最高纪录,比工业化前(1850年至1900年)同期平均气温高1.68摄氏度。同时,过去12个月(2023年4月至2024年3月)的全球平均气温打破该机构有记录以来最高水平,比工业化前同期平均气温高1.58摄氏度。

哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯说:“这样的纪录——一个月接一个月——确实向大家表明,我们的气候正在变化,且变化迅速。”

根据《巴黎协定》提出的控温目标,到本世纪末,应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度内而努力。

哥白尼气候变化服务局认为,最近数月推高气温的主要原因是人为因素造成的温室气体排放。令太平洋东部海域表层水温异常升高的厄尔尼诺现象也发挥了作用,这一气候现象去年12月至今年1月达到顶峰,目前正在减弱,可能有助于在今年年底前遏制这种升温势头。

不过,截至目前虽然厄尔尼诺现象在太平洋赤道东部海域继续减弱,但全球海洋表面平均温度总体仍异常偏高。按照哥白尼气候变化服务局记录的数据,今年3月北纬60度至南纬60度的海洋表面平均温度达21.07摄氏度,以0.01摄氏度之差刷新今年2月创下的最高纪录。

法新社援引多名专家的话报道,海水升温会导致更多水分进入大气,进而带来更多强风、强降雨等极端天气。一般而言,海洋表面平均温度每上升1摄氏度,空气中水分可增加7%左右。

现阶段,俄罗斯局地正遭受严重洪灾,澳大利亚、巴西和法国部分地区经历了异常潮湿的3月。与此同时,非洲南部遭遇旱灾,庄稼歉收。海洋科学家上月警告,受海水变暖影响,南半球大量珊瑚可能正在白化,严重程度或超过以往。(王鑫方)

韩国医生“辞职潮”风波持续 急救系统濒临崩溃



韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来,多家大型医疗中心人手紧张、运转困难,急救系统已处于崩溃边缘。据韩联社4月8日报道,截至当日,首尔7家政府指定的大型急救医疗中心中,已有6家因

人手不足减少或暂停了部分手术和诊疗,在岗医生已不堪重负。从全国范围来看,44家急救医疗中心中超过9家无法正常提供急救服务。这是4月1日,医务人员经过韩国首尔一所医院的急救医疗中心标识。 新华社/法新

马斯克:AI两年内 或将进化到“比最聪明的人还聪明”

据新华社洛杉矶4月8日电 美国知名企业家埃隆·马斯克8日在社交媒体上表示,到明年年底或者2026年,新的人工智能模型可能将超越人类的智力,“比最聪明的人还聪明”。

马斯克与挪威银行投资管理基金首席执行官尼古拉·坦根的访谈当天在社交媒体平台X上发布。马斯克在访谈中说,他预测通用人工智能的智力将在两年内甚至明年就可能超过人类,比他去年预测的2029年这一时间点提前不少。

马斯克说,去年,人工智能发展过程中的主要制约因素是缺少高性能芯片,如今这一限制正在得到缓解,而电

力供应成了新的限制。未来一两年,人工智能发展的关键就在于电力供应。

马斯克去年成立人工智能初创公司xAI,该公司去年11月推出首款人工智能模型Grok。马斯克说,二代模型Grok 2的训练需要大约2万个英伟达图形处理器(GPU)计算芯片H100,而三代模型对这款芯片的需求将超过10万个。

马斯克透露,Grok 2的训练将于今年5月完成,进程一度因芯片短缺受阻。

挪威银行投资管理基金是挪威主权基金,也是马斯克所领导的特斯拉公司股东之一。

欧盟将延长对乌克兰农产品关税豁免政策

据新华社布鲁塞尔4月9日电(记者张兆卿)欧盟理事会8日发表声明表示,成员国常驻欧盟代表支持欧盟轮值主席国比利时同欧洲议会代表达成的临时政治协议,同意对乌克兰农产品实施的关税豁免政策再延长一年。

欧盟理事会当日发布公告说,除将欧盟市场视作整体,以强化现有保障措施外,协议还将单一或多个成员国的情况纳入考量,并采取新的保障机制。

此外,根据协议,欧盟委员会承诺将加强对粮食,特别是小麦进口的监控,并在市场出现混乱时采取措施。

乌克兰危机升级后,欧盟为支援乌克兰,对乌克兰部分农产品免除关税。

由于乌克兰农业生产成本低于欧盟,再加上农产品关税优惠带来的价格优势,法国、德国、意大利等国农产品利润空间被压缩,由此引发多轮农民抗议活动。